

新成就新亮点新发展①

粮食生产再获丰收,粮食产量再创新高,连续9年稳定在1.3万亿斤以上

紧抓两个要害,“中国饭碗”端得更稳更牢

开栏的话

即将过去的2023年是3年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。面对繁重艰巨的改革稳定任务和复杂严峻的外部环境,中国经济爬坡过坎,经济运行持续回升向好,高质量发展扎实推进,全年主要预期目标有望圆满完成。

新的一年,尽管挑战重重,但我国发展面临的有利条件强于不利因素,经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变,中国经济巨轮仍将破浪前行……从今天起,本报特开设“新成就新亮点新发展”栏目,既回顾梳理2023年经济社会发展成就,又聚焦科技创新引领现代化产业体系、扩投资促消费、民营经济发展壮大、区域城乡协调发展、绿色低碳转型、民生发展等经济社会发展重点领域的变化,见证中国经济强大韧性与活力。敬请关注。

本报记者 杨召奎

国家统计局最新发布的数据显示,2023年全国粮食生产再获丰收,全年粮食产量再创历史新高。全国粮食总产量13908.2亿斤,比上年增加177.6亿斤,增长1.3%,连续9年稳定在1.3万亿斤以上。

“这是相当不容易的。一方面,每年都有大量自然灾害,高温干旱和洪涝灾害时而影响粮食产量。另一方面,受种植结构调整的影响,农民更倾向于种植经济效益相对较好的作物。”中国人民大学农业与农村发展学院副院长毛学峰对《工人日报》记者说。

我国粮食产量连续9年稳定在1.3万亿斤以上的背后,与各地区各部门深入落实“藏粮于地、藏粮于技”战略密不可分。一方面,各地区各部门严格保护耕地、坚决遏制耕地“非农化”,有效防止耕地“非

阅读提示

2023年,各地区各部门深入落实“藏粮于地、藏粮于技”战略,紧抓耕地和科技两个要害,全国粮食生产再获丰收,全年粮食产量再创历史新高。全国粮食总产量13908.2亿斤,比上年增加177.6亿斤,增长1.3%,连续9年稳定在1.3万亿斤以上。

粮化”,同时推进高标准农田建设,取得积极成效。另一方面,加强科技推广、提升单产水平,强化装备支撑、推进规模化生产,同时进行科学防灾减灾,促进节粮减损,使得粮食产量再创新高。

推动高标准农田建设,严格耕地保护

粮安天下,地为根基。近年来,各地积极推进高标准农田建设。

高标准农田到底对粮食生产有啥好处?内蒙古巴彦淖尔市农牧局种植业科科长李东伟对媒体表示,高标准农田的“高”首先表现在粮食产量上,建成后的高标准农田亩均增产10%以上,部分建成后的农田可实现“一季千斤、两季吨粮”。其次是农田抗灾减灾水平更高,最后是资源投入利用效率更高。

农业农村部相关负责人表示,高标准农田建设是巩固和提高粮食生产能力,保障国家粮食安全的关键举措。党的十八大以来,各地区各部门大力推进高标准农田建设,有力支撑了粮食和重要农产品生产能力的提升。

一条耕地红线,支撑着十几亿人的口粮安全。然而,违法违规占用耕地等问题屡禁不止,耕地“非农化”“非粮化”一直冲击着18亿亩耕地红线,威胁粮食安全。

2020年9月,国务院办公厅印发《关于坚决制止耕地“非农化”行为的通知》,明确“六个严禁”。但一些地方仍顶风侵占耕地,冲击耕地保护红线,危害国家粮食安全。

对此,自然资源部一方面坚决遏制耕地“非农化”,明确各类建设尽量避免占用耕地,确需占用的严格落实占补平衡,对于违法占用耕地问题公开曝光、督促整改、问责相关负责人,用硬手段确保各地坚决整改纠正违法

违规问题。另一方面,有效防止耕地“非粮化”,严控耕地转为其他农用地,确需使用耕地的落实进出平衡,保证可以长期稳定利用的耕地不再减少……一系列措施让18亿亩耕地实至名归。

加大科技投入,强化科技支撑

“近年来,各地区紧紧抓住耕地和科技两个要害,为粮食增产提供有力支撑。”毛学峰说。

种子是农业的“芯片”。北京市农林科学院玉米首席科学家赵久然表示,玉米良种对增产的贡献率已达到40%以上。近年来,赵久然带领团队育成通过国家审定的玉米新品种200多个,居全国同行业首位,累计推广4亿多亩,增产粮食400多亿斤。

辽宁省农业农村厅相关负责人表示,该省今年粮食产量再创新高,与以下措施密不可分:加强科技推广,提升单产水平。推广优良品种,遴选发布适宜不同区域种植的优良品种72个。推广先进适用技术,推介发布主推技术27项,实施“一喷多促”1974.9万亩,落实绿色种养循环试点县10个。同时,强化装备支撑,推进规模化生产。加快推进大型大马力和高端农机装备应用,使得农作物耕种收综合机械化率达到84%以上。持续推进规模化生产,全省粮食生产托管服务达到3545万亩次。

更优良的种子、更先进的技术、更智能的设备、更科学的种植方式……现代科技正在重塑农业生产全流程,为端稳端牢“中国饭碗”提供了坚实支撑。

与此同时,利用科技还可以减少灾害对粮食生产带来的不利影响。今年8月下旬,玉米南方锈病在河南省驻马店、周口、商丘、

许昌等地的田间出现。河南省气象局利用多源信息融合技术监测土壤墒情演变趋势,并派技术服务小组开展实地调研,动态研判病虫害发生发展气象风险,指导基层气象部门及时发布玉米南方锈病气象风险预警;联合河南农业大学制作玉米南方锈病科普及防控技术指导,引导种植大户开展“一喷多促”作业等,保障了受灾地区少减产。

未来粮食增产,发力点在哪?

我国粮食产量连续9年稳定在1.3万亿斤以上,但粮食供求呈紧平衡状态,粮食安全基础还需要进一步稳固。

国家粮食和物资储备局局长刘焕鑫表示,当前,粮食生产稳定发展仍面临困难挑战。我国人多地少的国情没有改变,保持现有耕地面积基本稳定的任务还比较艰巨,而且耕地质量不高、水资源约束趋紧,持续稳产增产面临一定压力。同时,优化品种结构面临困难挑战,稻谷产大于需,小麦产需基本平衡,但普通品种较多,优质品种产不足需。此外,粮食的结构性矛盾突出,玉米、大豆总量不足,特别是大豆对外依存度过高等。

毛学峰表示,鉴于此,未来粮食产业发展重点方向有两个:一个是稳产,需要一个持续的政策和研发投入,为粮食生产提供稳定预期和稳定政策支持。在充分考量资源约束与绿色发展,加强粮食生产功能区和重要农产品生产保护区建设的情况下,稳定并适当增加谷物播种面积。另外一个是要加大育种研发力度,破解“卡脖子”问题,促进品种选育与生物育种、粮食生产空间布局、土壤保护、水肥资源利用、机械装备、信息技术等各方面打通与配合,大幅度提高粮食单产。

节粮减损相当于粮食增产,是粮食增产的“无形良田”。“我们要共同耕好‘节粮减损’这块‘无形良田’,牢牢端稳‘中国饭碗’。”国家粮食和物资储备局相关负责人表示,当前我国节粮减损取得阶段性成效。下一步,还将继续从粮食收购、储运、加工、消费等环节,全链条推进节粮减损。

保障粮食安全 端牢“中国饭碗”

“中国饭碗”有了更多优质粮
种粮农民种好粮,收粮企业收好粮,加工企业产好粮……

新一轮粮食产能提升咋实现?

代表普遍认为,根本在耕地,出路在科技

今年秋粮旺季收购量预计2亿吨左右

各地应做好仓容、资金筹措等准备

本报北京9月21日电(记者杨召奎)秋粮占全年粮食总量的四分之三,是全年粮食收购的重中之重。记者从今天举行的全国秋粮收购工作会议上获悉,今年秋粮商品粮收购量也将保持较高水平,预计旺季收购量大体在2亿吨左右。

粮食仓储由“安全储粮”向“绿色储粮”跃升

党的十八大以来,我国粮食仓储条件持续改善,绿色储粮水平不断提升

侵占耕地挖湖造景、非法采矿等

自然资源部曝光56个违法违规典型案例

本报北京9月10日电(记者杨召奎)记者今天从自然资源部获悉,为严格保护耕地,严守生态保护红线,督促各地坚决整改纠正违法违法问题,自然资源部日前集中公开通报56个违法违规典型案例。

杨召奎 整理 陈子盛 制图

长三角区域统一地方标准 累计发布实施17项

本报讯(记者蒋茜)记者近日从市场监管总局举行的2023年度长三角标准化工作专题新闻发布会上获悉,自2019年开展长三角一体化标准化合作以来,累计发布实施17项长三角区域统一地方标准,其中涉及生态绿色的有13项,占比四分之三以上。

市场监管总局标准创新司司长肖寒表示,上海、浙江、江苏、安徽积极探索,主动作为,全方位、多层次开展长三角一体化标准化建设,形成了一系列成果。基本建立区域标准化政策体系,健全区域标准化工作协调机制,形成“统一立项、统一研制、统一发布、统一实施”区域协同的地方标准工作机制。



全球最大双燃料 动力耙吸式挖泥船下水

12月24日,由我国自主研发的全球最大、国内首艘双燃料动力系统的大型耙吸式挖泥船“新海辉”轮,在江苏启东顺利下水,标志着我国LNG动力耙吸式挖泥船的研发设计建造填补了清洁能源挖泥船空白。

本报通讯员 许丛军 摄

保安全,保温暖,保民生 吉林省全力以赴战低温斗严寒

本报讯(记者彭冰 柳姗姗)近期,吉林省气温骤降,12月18日~22日全省平均气温-21℃左右,比常年-12.7℃明显偏低,局部地区最低气温接近-40℃。为把低温严寒天气对生活的影响降到最低,吉林各地各部门积极采取防范应对措施,全力以赴保安全、保温暖、保民生。

12月21日16时许,北国江城吉林的气温降至-23℃。在吉林石化化肥厂,合成氨车间化工二班值班班长王巍正冒着严寒,在装置区认真巡检,记录换热器回水温度、测量精馏塔压力……他的睫毛上挂了一层白霜。“持续低温天气,容易导致仪表误指示、调节阀卡涩、管线冻凝等现象,这些都给化工装置正常运行带来严峻考验,所以我们要打起十二分精神,精心盘查、精细巡检、精准操作,为生产保驾护航。”王巍说。

由于气温“断崖式”下跌,用电负荷大幅攀升。为保障电力安全可靠供应,国网吉林省电力有限公司对17座500千伏变电站,5条大负荷线路,71条外送线路,83条供热“城市生命线”展开特巡特护,并组织33支抢修队伍备班执勤,随时防范突发事件,守牢民生用电底线。

眼下正值天然气冬季保供关键期,随着气温不断下降,作为“气化吉林”的主战场,吉林油田松原采气厂建立起“4+1”值班模式,形成由2名厂班子人员分别带队,以重点作业区为中心的30分钟保障圈,以后线机关为基点的1小时应急线,并组织2支应急维修队伍常驻重点采气区,保障“微小问题现场解决、突发问题快速响应”。目前,松原采气厂日采气水平计划线上运行,双坨子储气库在12月下旬至2024年1月中旬的用气高峰期,将具备最高230万立方米日调峰能力,为吉林地区冬季保供提供坚实支撑。

为确保低温极寒天气下,铁路道岔设备状态良好,中国铁路沈阳局集团有限公司长春高铁基础设施段充分运用“人防+技防”手段,大力推广道岔电加热装置融冰融雪,为道岔转辙机加装防寒面罩,采取“超声+涡流”的探伤方式加密检查频次,同时,利用卫星云图、防灾监测系统实时监控高铁沿线雪量,申请加开刮冰列车,动态追踪接触网覆冰状态,全力保障高铁安全畅行。

元旦假期旅游产品预订量大增

本报讯(记者杨召奎)元旦假期将至,记者日前综合马蜂窝、途牛、途家等在线旅游平台数据发现,2024年元旦假期,旅游产品预订量迎来大幅增长。

途牛数据显示,元旦假期,家门口气温、周边主题乐园游、北上冰雪游、南下海岛游、出境跨年游等出游主题备受追捧;用户出游距离、出游天数较国庆假期后的错峰期增长趋势显著。

马蜂窝大数据显示,近一周,“跨年目的地”相关热度涨幅高达266%。上海迪士尼和香港迪士尼则凭借两处全新打造的主题园区,成为年轻人跨年目的地热门之选。除了主题乐园,灯光秀、烟花、新年钟声、演唱会等增添节日氛围感的玩法体验,也是马蜂窝各地攻略群中近期讨论的热门话题。

元旦假期滑雪过新年成为年轻人的标配。途家民宿数据显示,元旦假期该平台含“滑雪”“冰雪”等关键词的民宿预订量同比2019年增长7.5倍,预订滑雪相关民宿的客人超六成,90后;房东档案带有“滑雪”等关键词的咨询量更高。

倾听民声民意 疏解民忧民困

提供公益心理疏导;设置民调室,对政策无明确规定但确实存在矛盾的双方或多方,咎岗镇司法所、派出所、民调组织协同配合,及时上手,快速化解。法治兜底。一方面为群众提供法律服务,帮助群众用法律手段维护合法权益;另一方面,引导群众合理合法反映诉求,维护法律权威。设置法律咨询室,聘请律师定期坐班,为群众提供公益法律咨询;成立联合办公室,组织司法所、派出所、纪委等部门联合办公,对涉法涉诉、涉纪检监察类诉求,快速核实,依法处置。

咎岗镇始终坚持“理治、情治、法治”相结合,全面积极探索发展“枫桥经验”,“零距离”倾听民声,切实为群众排忧解难,为新区建设营造良好氛围。(胡新明)

提升调解质效

调解是化解矛盾、消除纷争、促进和谐的非诉讼纠纷解决方式。雄安新区雄县北沙口乡,主要领导高度重视,全力推进,严格按照要求,切实推动人民调解工作提质增效,积极开展矛盾纠纷排查化解工作。

加强组织领导。定期组织召开相关工作会议进行安排部署,做到矛盾纠纷早发现、早调解,坚持抓早抓小、应调尽调,坚决做到“大事不出乡,小事不出村”。北沙口乡司法所积极培训各村居民调解委员会成员,提升各村书记和人民调解委员会专业素养,提高基层化解矛盾纠纷的能力和水平。

狠抓工作落实。主要领导及时下沉到各村居民调解委员会检查指导矛盾纠纷排查化解工作,切实为群众办实事,做到早发现、早调

营造和谐氛围

解,整合各方力量参与纠纷化解工作。

营造社会氛围。通过公众号、微信群等平台加大宣传力度,各村积极组织人民调解委员学习,深入各村村面对指导网络培训工作。秧歌队、篮球队等基层群众组织积极参与到群众纠纷、调解工作中来;司法所形象生动地为各村人民调解员讲解法律知识、调解技巧,尤其是《民法典》《婚姻法》《物权法》《道路交通安全法》等,取得了良好的效果。

通过凝聚党员群众合力,在全乡营造了良好和谐的氛围,纠纷数量和复杂性明显降低,各村人民调解员充分发挥第一道防线的作用,为建设平安北沙、法治北沙提供了坚实的保障。(张瑞芳)

无私奉献勤耕耘

深秋时节,孟凡进正在田间耐心指导村民开展油菜种植。孟凡进是鲁班街道土生土长的农技专家,至今已在鲁班街道山水社区开展农业指导整整10年。

孟凡进同志走进社区前是一名外出务工人员,热心村庄事务,协助村民组筹集资金修建了机耕道。进入社区后,他主动在脱贫攻坚中争当先锋,参与建设移民安置点1个,搬迁入住农户80户,实现危房改造27户,修建人饮工程5个,硬化小康路26公里。因在脱贫攻坚中突出表现,先后获得贵州仁怀市人民政府和鲁班街道办事处授予的脱贫攻坚先进个人称号。

2020年社区实现全员脱贫后,他积极投

发展特色产业

激发振兴活力

“松林村万亩油菜花海的打造,将推动松林村走上乡村旅游发展的道路,通过传统一产带动三产,转变发展方式。同时,乡村旅游还将带动蔬菜种植等产业的发展。”松林村驻村第一书记郝磊说。

今年5月,贵安新区新一轮驻村工作开展,24支驻村工作队的68名第一书记和驻村干部,深入基层一线,接续奋斗,为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接注入了强劲动能。

不断加强基层党组织建设,提高基层党组织的政治素质和战斗力,为乡村振兴开新局提供坚强保障,农业农村发展活力不断增强。(金忠秀)